

冲突两年了！ 还要等多久？

加沙停火谈判继续 哈马斯提两大要求

“要解决的难题不小，但曙光已现”

在冲突爆发两周年之际，哈马斯代表团在与以色列方面结束间接谈判后表示，此次会谈取得了积极进展。虽然双方谈判要解决的难题不少，但曙光已经出现。在这个关键节点，双方须保持最大限度克制，秉持务实态度进行谈判，将对话的势头持续下去，为达成有意义的和平协议创造条件。

——10月7日新华社评

2023年10月26日，在加沙地带南部城市汗尤尼斯，一只鸽子停留在以军袭击后留下的建筑废墟上。新华社 图

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）与以色列在埃及沙姆沙伊赫市举行的新一轮加沙地带停火谈判10月7日继续。哈马斯方面提出两大要求，一是以色列永久结束对加沙地带的侵占，这一点必须得到国际保障；二是将释放以色列被扣押人员与以色列全面撤军的时间挂钩。

新一轮巴以冲突爆发至今已整整两年。两年来，国际社会持续努力推动停火，多方呼吁为加沙开放人道走廊，允许食物和药品进入。多国声援巴勒斯坦，宣布承认巴勒斯坦国。历经两年流离、饥饿、恐惧与不安的加沙民众希望停火尽快到来。

继续谈 讨论以撤军地图和时间表

哈马斯首席谈判代表哈利勒·哈亚当天接受埃及开罗新闻电视台采访时说，哈马斯代表团来埃及的目标明确，就是立即永久停止这场冲突并达成人员交换协议。哈马斯为停止战争“愿意承担一切责任”，但“以色列仍在继续杀戮和种族灭绝”。

哈亚表示，本轮巴以冲突爆发两年来，以色列两次违背在加沙地带停火的承诺，令哈马斯难以信任对方。以色列必须永久结束对加沙地带的侵占，这一点必须得到斡旋停火的美国和地区国家“真正的保障”。

一名哈马斯消息人士告诉记者，谈判第二天主要就以色列撤军地图以及人员交换协议的机制和时间表进行讨论。哈马斯代表团要求将释放以色列被扣押人员与以色列从加沙地带全面撤军的时间表“直接挂钩”，并强调，哈马斯坚持主张最后一人获释的时间必须与以色列从加沙地带完成撤军的时间一致。

埃及安全部门消息人士表示，当天谈判还讨论了加沙地带治理权移交议题。关于加沙地带未来治理，哈马斯拒绝任何外国军队部署到加沙地带，但欢迎阿拉伯国家与巴勒斯坦权力机构协调。哈马斯明确反对让英国前首相托尼·布莱尔按照美国所提“20点计划”负责监督加沙地带未来治理事务。

另据以色列安全部门一名高级官员透露，以色列不会在撤军至加沙地带所谓“黄线”的问题上妥协。

“黄线”是指特朗普“20点计划”中以色列的“初

步撤军线”。《以色列时报》报道，这条线与以军9月开始大规模进攻加沙地带北部加沙城之前，以军在加沙地带的控制线大致相同。当时，以军控制加沙地带约70%的土地。这意味着以色列完成“初步撤军”后，仍将控制加沙地带南部拉法市、汗尤尼斯市以及部分北部地区等大片土地。

谁去了 特朗普女婿参与谈判

哈马斯与以色列6日在沙姆沙伊赫开始新一轮加沙停火谈判。谈判以间接方式进行，埃及、卡塔尔和美国居中斡旋。据埃及媒体报道，埃及与卡塔尔的调解人正积极与以色列和哈马斯代表团合作，以建立一项释放所有被扣押人员的机制。

据路透社报道，参与谈判的以色列代表团成员包括以色列情报和特勤局（摩萨德）和以色列国家安全总局（辛贝特）官员、以色列总理内塔尼亚胡的外交政策顾问奥菲尔·法尔克以及以色列政府负责协调人质事务的官员加尔·希尔施。三名以色列官员透露，以色列首席谈判代表、战略事务部长罗恩·德尔默预计将于本周晚些时候加入谈判，具体时间取决于谈判进展。

哈马斯代表团则由首席谈判代表哈利勒·哈亚带队，成员还包括哈马斯在约旦河西岸地区负责人扎希尔·贾巴林。以色列曾在9月9日对身处卡塔尔首都多哈的哈马斯领导层发动空袭，上述二人幸免于难。一名埃及安全部门消息人士透露，哈亚在会谈前曾与埃及情报部门官员会面。

按白宫说法，美方则派出美国中东问题特使蒂文·威特科夫以及特朗普的女婿贾里德·库什纳前往埃及参与谈判。



2024年12月9日，流离失所的孩子们在加沙城一处临时帐篷区玩耍。新华社 图

美国两年向以色列提供217亿美元军事援助

美国布朗大学“战争成本核算”项目10月7日公布报告显示，新一轮巴以冲突发生两年来，美国向以色列提供的军事援助达217亿美元。

6万多加沙儿童致死致残

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门10月7日发布的数据，2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超6.7万名巴勒斯坦人死亡，其中包括2万余名儿童。这意味着，过去两年，加沙地带每一小时就有一名儿童因以色列军事行动丧生。

联合国儿童基金会发言人里卡多·皮雷斯7日表示，新一轮巴以冲突爆发两年来，已导致加沙地带约6.1万名儿童死亡或残疾。

医疗场所所剩无几

据加沙地带卫生部门10月7日发布的声明，因以军攻击医院，加沙地带全部38家医院中，25家已停止运转，剩余13家医院在艰难条件下部分运转；加沙地带全部157所初级卫生中心中，103所遭以军毁坏，无法运转。

根据《关于战时保护平民的日内瓦公约》，战争期间，医院不得成为攻击目标，医疗机构和人员应受到特殊保护。

数十万人处于饥荒之中

由于以色列实施封锁，加沙地带陷入饥荒。联合国今年8月发布报告认定，加沙地带超过50万人处于饥荒之中，集中在加沙城及周边地区，并且饥荒仍在蔓延。

加沙地带卫生部门10月7日说，两年来，加沙地带460人因饥饿或营养不良而死亡，其中包括154名儿童；目前，加沙地带超过5.1万名5岁以下儿童严重营养不良。

190万人流离失所

两年的狂轰滥炸，以色列几乎将加沙地带夷为平地、化作废墟，令绝大多数加沙人流离失所。

据联合国机构今年早些时候估算，加沙地带92%的住房遭毁坏或摧毁，190万人在本轮巴以冲突中流离失所。

■均据新华社